

营造尊重保护知识产权社会氛围 我市一批专利工作新政落地

2016年,我市知识产权工作领导小组各成员单位在市委、市政府领导下,不断创新管理思路,整合各方资源,出台了一系列支持专利工作发展的政策,使我市跃上全国专利政策最优城市台阶。按照“激励创造、有效运用、依法保护、科学管理”的方针,不断提升全市知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,营造尊重和保护知识产权的法治和文化环境,为我市加快推进全面改革创新试验、建设国家创新型城市和知识产权强市提供了有力支撑。



审协湖北中心新办公大楼效果图

设立全国首个专门研究机构 推动我市知识产权金融创新

知识产权成果转化要靠资本推动,但现实中科技型中小企业缺资金、融资难是一个普遍的问题。资金的极度短缺和未来的不确定性,往往使得项目错过了市场的机遇,企业要想做大做强很难。

不过,伴随着我市知识产权全面改革试验的发展,科技金融改革创新一直没有间断。2016年7月28日,武汉知识产权金融创新研究与实践中心(以下简称“中心”)成立,该中心为我国首个研究知识产权金融创新的机构,由武汉知识产权交易所和武汉知识产权研究会联合发起成立。未来,中心将在推动我市知识产权与金融的有效衔接上,探索知识产权金融理论与企业发展实践相结合的知识产权金融服务创新模式。

中心的组建是发起单位主动融入武汉市作为全国改革创新试验区先行先试发展大局的积极举措。“中心”依托武汉知识产权交易所等专业服务平台,通过知识产权金融人才培养、课题研究、实践操作、活动开展等方式,持

续聚集知识产权金融专家资源、深度挖掘知识产权金融案例,研究知识产权金融体系,培养知识产权金融服务专业人才,争取在知识产权金融领域推出一系列具有示范性和影响力的规范性文件,为完善我国相关法规政策体系提供智力支持,从而帮助企业拓宽融资渠道,实现知识产权价值发现和增值。

据介绍,“中心”成立后,多次举办知识产权金融系列专题研讨会、知识产权金融项目路演等活动,建立并持续优化中心专家库资源,针对企业的不同需要提供各类知识产权金融服务。同时,“中心”正在探索设立知识产权金融领域的高级访问学者岗位、访问学者岗位、访问学生岗位、实习生岗位,面向全国一流高校一流学科的大学生、青年教师、青年专家实施人才招募计划,探索“校企合作”模式,建立知识产权金融领域博士后科研流动站,培养知识产权金融人才。

知识产权证券化是目前业内的一个重要课题,我市

也走在了前列。据介绍,“中心”成立以来对知识产权证券化开展了深入、系统的研究,目前已完成交易系统设计并进入项目模拟交易阶段。知识产权证券化是武汉城市圈金融改革的组成部分,为开展知识产权证券化研究,“中心”举办了一系列沙龙、研讨会、论坛,组织高校、科研院所、企业、律所,就知识产权证券化的理论可行性、市场需求、风险控制等问题进行探索研究,并对产品设计进行不断完善。

经过近一年努力,“中心”对知识产权证券化产品的研究工作在全国已处于领先地位,是知识产权金融领域的最新研究成果。该产品是一种新型知识产权证券化融资产品,与传统融资产品相比,融资模式更灵活、便捷,周期更短,企业能够利用拥有知识产权优势,根据企业发展情况定制符合企业自身发展情况的融资方案,有针对性地帮助科技型中小企业解决融资难题,为知识产权强市建设提供有力支撑。

审协湖北中心落户武汉四年 为招商引资、招才引智提供决策支撑

自2011年中国成为全球第一大发明专利申请国以来,我国专利申请量持续增长。为适应发展需要,经国务院批准,2012年9月3日,中央编制办批复设立国家知识产权局专利局专利审查协作湖北中心。2013年1月18日,湖北中心正式落户武汉,承担发明专利审查和地方知识产权服务两大职能,至今已满四年。

四年来,湖北中心招录专利审查员近千名,硕士以上学历超96%,同时也吸引了近百名来自北京等地的知识产权领域专家来汉发展,为实现武汉市人才“双百万”计划作出贡献。湖北中心的发展壮大不仅培养了一批知识产权专业人才,也为武汉市新兴产业的科学规划和科技服务产业的快速发展起到了有效的推动作用。作为国家

知识产权局派驻华中地区的知识产权“国家队”,湖北中心依托自身的人才资源优势和信息资源优势,主动作为,积极为我市招商引资、招才引智提供坚实的决策支撑。

2014年,远大医药计划收购某外地药企,但是该药企与德国的一家药企具有相似产品,由此该收购计划存在专利侵权风险。湖北中心通过细致全面地专利侵权风险分析,为远大医药扫除了收购中存在的专利侵权隐患,指明了未来药品研制的方向。在此基础上,2015年7月,远大医药以4.5亿元成功收购该企业67%股份。此外,湖北中心还为远大医药收购另一家外国企业提供了知识产权价值评估服务,避免了对方漫天要价,使企业最终顺利完成了收购。

2016年,针对武汉市“城市合伙人”人才引进项目,湖北中心为武汉市政府提供了人才评议决策支撑,采用专利评议与人才鉴定相结合的方式,对信息技术、生命健康、智能制造等高科技领域的47位候选人进行评估。通过对候选人才的专利含金量及发展潜力进行多角度综合分析,较为全面地展现人才的创新意识、研究水平及技术影响力。同时,通过对候选人才的专利技术稳定性、与地方产业的贴合度、产品侵权风险进行分析,对人才进行有效筛选与甄别,将符合武汉市城市发展需求的、具有真才实学的国际一流人才引进到武汉,助力武汉市人才强市战略实施,为武汉建设创新型城市打下坚实基础。

知识产权新政 支持企业技术创新

	新政前	新政后
对新获批的国家级知识产权(专利)示范企业、国家级知识产权贯标达标企业进行补贴	无	一次性给予20万元补贴
支持建立国家、省、市级知识产权联盟	无	对新获批的国家级知识产权联盟牵头企业,一次性给予100万元补贴; 对新获批的省级或市级知识产权联盟牵头企业,一次性给予30万元补贴;
提高对获得中国发明专利权的企业资助标准	5000元/件	10000元/件
对中国发明专利申请企业进行资助	无	申请量达50件、100件、500件以上的企业,分别一次性给予10万元、20万元、100万元资助
对海外知识产权(专利)维权胜诉案件专利权人进行补贴	无	最高80万元补贴

·知识产权机构·

“武汉·中国光谷” 知识产权信息中心



信息中心举办企业培训活动

“武汉·中国光谷”知识产权信息中心(以下简称:信息中心)是国家知识产权局和武汉市人民政府于2002年1月共同设立的知识产权专业咨询服务机构,是武汉市科技局(知识产权局)直属事业单位。

信息中心拥有全领域涵盖103个国家、地区和组织的专利数据,是全国唯一专业收集光电子专利数据的机构。信息中心主要从事专利数据资源的更新与维护、指导服务对象建设专题数据库、承担专利预警分析、重大科技经济活动的知识产权评议、专利导航产业发展、各类知识产权业务培训等工作。

联系电话:65692009
地址:江汉区发展大道164号武汉科技大厦12楼

武汉市保护知识产权 举报投诉服务中心



投诉服务中心工作人员接受市民咨询

武汉市保护知识产权举报投诉服务中心、中国(武汉)知识产权维权援助中心设有全国统一的知识产权举报投诉与维权援助公益服务热线12330。中心为知识产权权利人和社会公众提供有关保护知识产权法律法规的咨询服务,指导知识产权权利人依法向有关知识产权执法机关进行投诉,接收社会公众对侵犯知识产权的举报,受理权利人对知识产权的维权援助请求,同时为政府有关部门、社会公众提供知识产权保护信息服务。该中心以“热情、严谨、高效、协作”为工作原则,是知识产权权利人和社会公众维护知识产权合法权益的重要渠道。

联系电话:12330-2
地址:江汉区发展大道164号武汉科技大厦12楼

武汉知识产权审判庭 可跨行政区域审理知识产权案件

日前,武汉知识产权审判庭在汉挂牌,这是华中地区唯一跨行政区域审理知识产权案件的机构,武汉是首批确定的4个试点城市之一。

去年底,最高人民法院开展跨区域管辖的知识产权审判工作试点。知识产权案件可分为技术类案件和普通案件,前者包括专利、技术秘密、计算机软件、集成电路布图设计等,后者包括商标、著作权、不正当竞争等。设立知识产权专门审判机构与国家经济战略息息相关,武汉位于长江经济带的中游地区,设立审判庭很有必要。

知识产权是个总括的概念,包含的客体种类多、范围宽,且呈不断扩大的趋势,专业性也越来越强,这就要求设立知识产权专门审判机构,通过合理的管辖安排实现科学分工,从而打造专业审判队伍。这次四个专门法庭管辖范围的确定就有这种专业分工的考虑。

作为武汉市中级人民法院的派出机构,武汉知识产权审判庭将专司知识产权案件审判工作,除管辖武汉市辖区知识产权刑事、民事、行政案件外,还将跨区域管辖全省有关专利、植物新品种、集成电路布图设计、商业秘密、驰名商标认定及垄断纠纷等专业技术性较强的第一审知识产权民事和行政案件。武汉中院法院本部和我省其他地区法院不再受理相关案件。

武汉知识产权审判庭成立后,将继续按照武汉中院法院知识产权法庭的“三审合一”模式,将涉及知识产权的民事、刑事和行政案件全部归集由知识产权庭统一审理,以解决知识产权专业性、技术性带来的刑事、行政审判认定事实困难及执法不统一等问题,实现知识产权司法保护的科学性、公正性和统一性。这也是武汉中院法院在全国创造的知识产权案件审理“武汉模式”。

据了解,在武汉设立专门的跨行政区域管辖知识产权审判庭,有利于全面创新改革试验区、自主创新示范区、自由贸易试验区建设,有利于更有力地打击侵犯知识产权行为,营造良好的国际贸易和投资环境,充分发挥司法保护知识产权、维护激励创新的主导作用。

据介绍,为更好地弥补法官在技术知识上的短板,武汉中院法院知识产权庭推行专家型人民陪审员参与庭审、专家证人出庭、委托技术专家集体咨询等举措,多渠道查明技术事实。经与国家知识产权局专利局专利审查协作湖北中心商谈,武汉中院法院聘请该中心5名资深专利审查员作为专家型人民陪审员参与案件审判工作。这些专家型审查员迄今已先后参与多起专利侵权疑难复杂案件的审判,取得良好效果。